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Spettabile 
Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 
“Direzione Generale per la navigazione  
 ed il trasporto marittimo ed aereo” 
 Viale dell’Arte, 16 

00144 Roma 
 

 
 
 

Roma, 02 Febbraio 2007       Rif.: GA 13/2007 
 
 
 
Interpellanza:  Articolo 88 ( numero minimo componenti dell’ equipaggio ) 

                                    dell’ emanando Regolamento Attuativo del D.Lvo 171 18-07-2005  
 
 

Spettabile Ministero, 
 
La scrivente Associazione UNICA Nautica, in rappresentanza dei propri iscritti ed interpretando gli 
interessi degli oltre 800 Operatori del settore Nautico, sottopone a codesto Ministero la seguente 
interpellanza:  
 
L’ Art. 88 dell’ emanando Regolamento di Attuazione prescrive che le imbarcazioni adibite a noleggio, 
pur se inferiori ai 18 metri, debbano avere almeno 2 persone d’ equipaggio, qualora trasportino più di 6 
ospiti.  
 
Tale disposizione è perfettamente adeguata se riferita al noleggio di unità a motore. 
 
La clientela che si rivolge a tale mercato ricerca  infatti barche prestigiose e di immagine, pretendendo 
servizio e confort ; Ne è prova il fatto che un’ imbarcazione a motore di 50 piedi non dispone  
tipicamente di più di tre cabine, oltre quella dell’ equipaggio. 
 
Sarà proprio il cliente a richiedere un equipaggio numeroso per assicurarsi il livello di servizio atteso, 
non desiderando affatto di essere coinvolto nelle manovre. 
 
Diverse sono invece le aspettative ( e la disponibilità economica ) di chi si rivolge al settore vela. 
 
A testimonianza di quanto affermato, già una imbarcazione di 36 piedi è costruita per ospitare 
agevolmente 8 persone, proprio per far fronte alle precise richieste del mercato in tal senso.  
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E’ da notare che il pubblico che si rivolge al noleggio della vela, ha desiderio di partecipare 
attivamente alla vita di bordo, chiedendo espressamente di partecipare alle manovre. 
 
Sotto il profilo sicurezza è noto che le imbarcazioni a vela di nuova generazione vengono costruite con 
accorgimenti ed attrezzature tali da consentire la conduzione di scafi a vela fino a 18 metri ad un unico 
membro d’ equipaggio, in totale autonomia e sicurezza. 
 
Ben difficilmente questi clienti accetteranno la presenza di un secondo membro d’ equipaggio, che non 
sia lo Skipper con il quale si istaura un forte rapporto di cameratismo, accettandolo (e solo lui) in un 
ambiente che non offre alcuno spazio alla privacy. 
 
In quest’ ottica è inoltre fuori luogo pensare di gravare l’ onere del noleggio di una imbarcazione di 36-
50 piedi a vela, ospitando un ulteriore marittimo d’ equipaggio. 
 
 
Si precisa che, successivamente all’ incontro avvenuto nei primi mesi del 2006 presso codesto 
Ministero, il “Tavolo tecnico Interassociativo” composto dalle Associazioni: Assocharter, 
Assonautica, AMADI, ISYBA, UCINA ed UNICA Nautica, ha provveduto a trasmetterVi il resoconto 
delle attività svolte e degli interventi concordati e condivisi, nel quale già venivano richieste modifiche 
a tale provvedimento. 
 
Si richiede conseguentemente che codesto Ministero si impegni ad apportare la modifica dell’ Art. 88 
dell’ emanando Regolamento prevedendo, quale requisito minimo per le imbarcazioni a vela fino a 18 
metri, una sola persona d’ equipaggio.  
In alternativa potrebbe essere previsto che tale ruolo venga assolto anche da un trasportato.  
 
Si rimane in attesa di sollecito riscontro 
Con osservanza. 
 
 
    UNICA Nautica 
    Il Presidente 
    Giuseppe Accardi 
 
 
 
 
 

           


